

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лядовой Анны Васильевны на тему
«Социальное неравенство в отношении здоровья: сущность, источники и
особенности проявления в современном обществе», представленный на
соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты
и процессы»

Диссертационная работа А.В. Лядовой посвящена значимой для современного социума проблеме социального неравенства в отношении здоровья. Актуальность темы диссертационного исследования определяется также недостаточной изученностью данного социального феномена в отечественной литературе.

В автореферате достаточно четко обоснована актуальность темы, раскрыта степень научной разработанности, определены объект и предмет исследования, цель и задачи, решение которых направлено на теоретико-методологическое и практическое исследование социального неравенства в отношении здоровья.

Структура автореферата логична и отражает основное содержание работы, отличается четкостью изложения материала. На основе комплексного историко-социологического анализа выявлены основные этапы становления исследовательского интереса к данной проблеме, ключевые подходы к интерпретации рассматриваемого социального феномена, методологические основы его изучения, что подтверждается значительным объемом привлеченных в работе источников.

Заслуживают внимания отраженные в автореферате основные элементы новизны диссертационного исследования А.В. Лядовой. Прежде всего, следует указать на предложенную автором периодизацию разработки проблемы социального неравенства в отношении здоровья в научном дискурсе, а также на типологизацию подходов исследователей к пониманию его сущности и причин, его обуславливающих. Автором введены в научный оборот новые понятия «социальный градиент здоровья», «дефицит здоровья», «цифровизация здоровья», а также концепции отдельных зарубежных исследователей, мало известных российскому научному сообществу, но внесших значимый вклад в разработку данной темы.

Отдельно следует подчеркнуть результаты эмпирических исследований, в том числе, проведенного автором, которые отражают особенности проявления социального неравенства в отношении здоровья в современном российском обществе. Как указывает диссертант, дифференциации в состоянии здоровья «обусловлены влиянием различий в существующих возможностях по сохранению и улучшению своего здоровья, которые вызваны как неравенством в доходе, так и наличием неравных условий по получению медицинских услуг в рамках системы обязательного медицинского страхования», «...региональными возможностями социальной поддержки» (Автореферат. С. 22). Неравенство в доступе к необходимым ресурсам, по мнению автора, приводит к ограничению возможностей россиян реализовать свои потребности в поддержании и сохранении здоровья, что провоцирует распространение деструктивных практик (Автореферат. С. 24).

Заслуживают внимания выводы автора о возможностях использовать цифровые технологии для смягчения социального неравенства в отношении здоровья. Опираясь на комплексный анализ, диссертант указывает на амбивалентность цифровизации сферы здоровья. В частности, автор отмечает, что «несмотря на определенные позитивные тенденции в развитии цифрового здоровья, анализ существующего опыта показал, что новые технологии пока не могут рассматриваться как эффективные средства для решения существующей проблемы социального неравенства в отношении здоровья. Более того, при отсутствии всесторонней обеспеченности необходимыми ресурсами, цифровизация здравоохранения способствует углублению социально значимых различий в состоянии здоровья, порождая новые цифровые формы неравенства» (Автореферат. С. 24).

В заключении диссертационной работы А.В. Лядовой обоснованы выводы и представлены конкретные рекомендации, которые, по мнению автора, могут рассматриваться как возможные способы смягчения социального неравенства в отношении здоровья среди российского населения, что отражает практическую значимость полученных результатов исследования (Автореферат. С. 25).

В целом, анализ автореферата диссертационного исследования А.В. Лядовой позволяет сделать вывод, что работа диссертанта является самостоятельным и завершенным научным исследованием, представляет значимый вклад в

социологическую науку, соответствует паспорту специальности 22.00.04 – «Социальные структуры, социальные институты и процессы» (по социологическим наукам), а также критериям, определенным пп.2.1 - 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и требованиям к оформлению согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

На основании вышеизложенного, соискатель А.В. Лядова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Заведующий кафедрой философии и социологии
ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений»,
доктор социологических наук

Orlanov Георгий Борисович

Подпись Г.Б. Орланова удостоверяю:



Контактные данные:

тел. + (499) 432-05-46, e-mail: orlanovgb@yandex.ru

Адрес места работы: 119454, Россия, Москва, ул. Лобачевского, 90

ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений»

Тел. + (499) 432-05-46

E-mail: orlanovgb@yandex.ru